

# 奋斗百年路 启航新征程



海南洋浦经济开发区的洋浦国际集装箱码头(无人机照片)。 新华社记者 蒲晓旭/摄

## 海南:自贸港建设周年成绩单,靓!

李争艳 中青报 中青网记者 任明超

今年6月以来,海南省多个部门密集发布自贸港建设周年成绩单,一串亮丽的数字成为海南省开启自贸港建设一年来的生动注脚,新时代的赶海人正在打造更加开放、更加高质量发展的海南岛。

这一方案为海南谋划了一系列的发展前景:推进高水平开放,建立开放型经济新体制;深化市场化改革,打造法治化、国际化、便利化营商环境;贯彻新发展理念,推动高质量发展,建设现代化经济体系;支持经济全球化,构建人类命运共同体。

说,他参与的南繁硅谷其他板块工作也有好消息:国家热带农业科学中心等19个国家重大科技平台加快建设,近20家南繁研究机构挂牌运作,300多家国内外涉农企业落户,全球动植物种质资源引进中转基地建设进入新阶段。

冯燕介绍,今年5月18日,国务院正式批复同意设立海口空港综合保税区,这是继洋浦保税港区、海口综合保税区后,海南第三个海关特殊监管区域,也是第二个综合保税区,这个园区将会成为海南对外开放的新高地。

### 自贸港主战场,日新月异

6月3日,在一场发布会上,海南省发改委二级巡视员冯燕公布了一组数据:2020年,海南自贸港11个重点园区实现营业收入5067.82亿元,同比增长49.8%;实现税收收入395.38亿元,同比增长13.3%;实现增加值845.58亿元,同比增长20.3%。

### 开放赋能自贸港

开放是海南自贸港承担的一项重要战略任务,这一年,建设者们已经交出一份不错的开放答卷。

### 创新领跑自贸港

陈曦是海南省政府新闻发布机构的一名主持人,每隔一段时间,她都会主持海南自贸港制度创新案例发布会。

冯燕提到的重点园区是海南自贸港建设的主战场、政策落地的先行区、产城融合的示范区、制度集成创新的试点区,以及对外开放的重要窗口。

陈斌供职的江东新区,一年来,签约引进了21家世界500强企业,起步区生态CBD签约引进了企业39家,海口金融中心等10家总部大楼加快建设,现代服务业集聚区加快培育。

价值2.5亿元的法国卡洛芙珠宝品牌传世之宝、88克拉的夺目瑰宝 Korloff Noir 亮相消博会,来自世界各地的几千种奢侈品汇聚海南,观众过足了眼瘾,客商找足了商机。

这无疑是项艰巨的使命。为此,海南省制定了31项营商环境年度行动计划、出台政府与市场主体交往六要六不准,全面开展营商环境评估;深化一枚印章管审批不见面审批一网通办等改革。



5月4日,海南海口,一家免税店内,打折商品吸引了不少人排队购买。 中青报 中青网记者 李冀辉/摄

青年挂职干部李健在重点园区三亚崖州湾科技城管理局担任副局长,在不到两年的时间里,他参与的依托科技城建设的南繁硅谷有了实质性的进展。李健

在海南自贸港开放政策的系统化发展。目前,海南入境免签政策已扩展至59国。免税政策也在实施系统性的开放。2020年7月实施离岛免税购物新政以来,日均销售额超1.3亿元,同比增长241%,政策拉动作用尤为显著。

投资海南自贸港的企业感觉不一样了。2020年6月23日,海南自贸港企业所得税优惠政策发布第二天,澄迈县老城经济开发区税务专员主动来到海南顶津食品有限公司宣传解读政策,了解企业需求。

## 自贸港提速 年轻人奔跑

李争艳 中青报 中青网记者 任明超

来自四川省眉山市的张策,2020年开始在海南师范大学经济与管理学院念研究生,他已经决定,未来要留在海南,见证并参与自贸港的建设。

说,她全力投入到服务对接企业的工作中,先后到上海、北京、苏州等地介绍自贸港政策,了解企业发展诉求,及时提供投资咨询等服务。

张策说,消博会期间,他身兼多职,积极为参展商、采购商、消费者提供专业化的服务,力求让志愿服务成为一张闪亮的名片。

四五年曾担任天安门国旗护卫队队员的陈星源退役后选择来到海南岛,参与海南自贸港的建设,让他觉得自己的青春很荣幸、有成就感。

张策说,随着自贸港建设的推进,未来,海南会举办更多高端展会,志愿者队伍也将成为其中一支重要的保障力量,既将继续参加志愿服务,也能在自贸港的建设中找到自己的就业方向。

数字更能直观显示海南自贸港对年轻人的吸引力,越来越多年轻人投入到海南自贸港的大潮中。公开数据显示,一年来,海南省共引进人才16.8万余人,同比增长425%。

张策和其他无数在海南自贸港的年轻人一样,忙着、收获着、奉献着。对此,海南国际经济发展局(以下简称海南经发局)投促一部高级主管高洁深有体会。

正如海南省委书记沈晓明在多个场合的发言所说,海南自贸港是全世界的机会,也是每一个人的机会。

**在海南自贸区建设中,重点园区大放光彩**

- 洋浦经济开发区新增注册船舶103艘。
- 海口综合保税区跨境电商注册企业达221家,跨境电商企业聚集已具规模。
- 海口复兴城互联网信息产业园聚焦数字经济,多家数字贸易企业布局海南,为园区贡献40%的营业收入。
- 博鳌乐城国际医疗旅游先行区创新药械达到130种,可用抗肿瘤新药、罕见病药达100种。
- 海口国家高新区新增注册企业1574家,同比增长553%。

制图:张玉佳



5月9日,海南海口,首届中国国际消费品博览会上,一个欧洲饰品品牌与本届消博会联名的产品,以折扣价格吸引观众们试戴和购买。 中青报 中青网记者 李冀辉/摄

责任编辑 / 刘世昕 版面编辑 / 邹艳娟 图片编辑 / 李峥范 美术编辑 / 张玉佳

